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2007年湖南常德市初中毕业学业考试

数学试卷

考生注意：

1．请考生在总分栏上面的座位号方格内工整地填写好座位号；

2．本学科试卷共六道大题，满分150分，时量120分钟；

3．考生可带科学计算器参加考试。

一、填空题（本大题8个小题，每小题4分，满分32分）
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2．分解因式：
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3．如图1，若
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4．若反比例函数
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的图象经过点（-1，2），则该函数的解析式为        。

5．据科学家测算，用1吨废纸造出的再生好纸相当于0.3~0.4亩森林木材的造纸量．我市今年大约有
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名初中毕业生，每个毕业生离校时大约有12公斤废纸，若他们都把废纸送到回收站生产再生好纸，则至少可使森林免遭砍伐的亩数为        亩。
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6．分式方程
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的解为x=        。

7．如图2，
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的直径CD过弦EF的中点G，
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8．观察下列各式：
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猜想：
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二、选择题（本题中的选项只有一个是正确的，请你将正确的选项填在下表中，本大题8个小题，每小题4分，共32分）

9．下列运算正确的是（     ）
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10．函数
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的自变量
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的取值范围是（    ）
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11．下面图形中是正方体平面展开图的是（    ）
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12．若两圆的半径分别为3cm，5cm，圆心距为4cm，则两圆的位置关系为（    ）

A．外切

B．内含

C．相交

D．内切

13．下列关于
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的一元二次方程中，有两个不相等的实数根的方程是（    ）
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14．下列说法正确的是（    ）

A．“明天的降水概率为30%”是指明天下雨的可能性是30%

B．连续抛一枚硬币50次，出现正面朝上的次数一定是25次

C．连续三次掷一颗骰子都出现了奇数，则第四次出现的数一定是偶数

D．某地发行一种福利彩票，中奖概率为1%，买这种彩票100张一定会中奖
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15．如图4，正方形OABC的边长为2，则该正方形绕点O逆时针旋转
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后，B点的坐标为（    ）

A．（2，2）



B．
[image: image35.wmf](022)

，
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D．（0，2）

16．某电信部门为了鼓励固定电话消费，推出新的优惠套餐：月租费10元；每月拔打市内电话在120分钟内时，每分钟收费0.2元，超过120分钟的每分钟收费0.1元；不足1分钟时按1分钟计费．则某用户一个月的市内电话费用y（元）与拔打时间t（分钟）的函数关系用图象表示正确的是（    ）
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三、（本大题4个小题，每小题6分，满分24分）

17．计算：
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18．先化简再求值：
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，其中b=3。

19．解方程组
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20．图6-2是中国象棋棋盘的一部分，图中红方有两个马，黑方有三个卒子和一个炮，按照中国象棋中马的行走规则（马走日字，例如：按图6-1中的箭头方向走），红方的马现在走一步能吃到黑方棋子的概率是多少？
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四、（本大题2个小题，每小题8分，满分16分）

21．游艇在湖面上以12千米/小时的速度向正东方向航行，在O处看到灯塔A在游艇北偏东
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方向上，航行1小时到达B处，此时看到灯塔A在游艇北偏西
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方向上。求灯塔A到航线OB的最短距离（答案可以含根号）。
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22．如图8，已知AB=AC，

（1）若CE=BD，求证：GE=GD；（6分）

（2）若CE=m·BD（m为正数），试猜想GE与GD有何关系（只写结论，不证明）。（2分）
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五、（本大题2个小题，每小题10分，满分20分）

23．某化工厂现有甲种原料
[image: image46.wmf]7

吨，乙种原料
[image: image47.wmf]5

吨，现计划用这两种原料生产两种不同的化工产品A和B共8吨，已知生产每吨A，B产品所需的甲、乙两种原料如下表：

	
	甲原料
	乙原料

	A产品
	0.6吨
	0.8吨

	B产品
	1.1吨
	0.4吨


销售A，B两种产品获得的利润分别为0.45万元/吨、0.5万元/吨．若设化工厂生产A产品x吨，且销售这两种产品所获得的总利润为y万元。

（1）求y与x的函数关系式，并求出x的取值范围；（8分）

（2）问化工厂生产A产品多少吨时，所获得的利润最大？最大利润是多少？（2分）

24．阅读理解：市盈率是某种股票每股市价与每股盈利的比率（即：某支股票的市盈率＝该股票当前每股市价
[image: image48.wmf]¸

该股票上一年每股盈利）。市盈率是估计股票价值的最基本、最重要的指标之一。一般认为该比率保持在30以下是正常的，风险小，值得购买；过大则说明股价高，风险大，购买时应谨慎。

应用：某日一股民通过互联网了解到如下三方面的信息：

①甲股票当日每股市价与上年每股盈利分别为5元、0.2元

乙股票当日每股市价与上年每股股盈利分别为8元、0.01元

②该股民所购买的15支股票的市盈率情况如下表：
	编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	市盈率
	25
	800
	61
	19
	18
	28
	28
	35
	59
	80
	62
	80
	80
	82
	43


③丙股票最近10天的市盈率依次为：

20    20    30    28    32    35    38    42    40    44

根据以上信息，解答下列问题：

（1）甲、乙两支股票的市盈率分别是多少？（2分）

（2）该股民所购买的15支股票中风险较小的有几支？（2分）

（3）求该股民所购15支股票的市盈率的平均数、中位数与众数；（3分）

（4）请根据丙股票最近10天的市盈率画出折线统计图，并依据市盈率的有关知识和折线统计图，就丙股票给该股民一个合理的建议。（3分）
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六、（本大题2个小题，每小题13分，满分26分）

25．如图10所示的直角坐标系中，若
[image: image50.wmf]ABC
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是等腰直角三角形，
[image: image51.wmf]82
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，D为斜边BC的中点。点P由点A出发沿线段AB作匀速运动，
[image: image52.wmf]P

¢

是P关于AD的对称点；点Q由点D出发沿射线DC方向作匀速运动，且满足四边形QDPP’是平行四边形。设平行四边形QDPP’的面积为y，DQ=x。

（1）求出y关于x的函数解析式；（5分）

（2）求当y取最大值时，过点P，A，P’的二次函数解析式；（4分）

（3）能否在（2）中所求的二次函数图象上找一点
[image: image53.wmf]E

使
[image: image54.wmf]EPP
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的面积为20，若存在，求出E点坐标；若不存在，说明理由。（4分）
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26．如图11，已知四边形ABCD是菱形，G是线段CD上的任意一点时，连接BG交AC于F，过F作
[image: image56.wmf]FHCD

∥

交BC于H，可以证明结论
[image: image57.wmf]FHFG

ABBG

=

成立（考生不必证明）。

（1）探究：如图12，上述条件中，若G在CD的延长线上，其它条件不变时，其结论是否成立？若成立，请给出证明；若不成立，请说明理由；（5分）

（2）计算：若菱形ABCD中
[image: image58.wmf]660
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o

，

∠

，G在直线CD上，且CG=16，连接
[image: image59.wmf]BG

交AC所在的直线于F，过F作
[image: image60.wmf]FHCD

∥

交BC所在的直线于H，求BG与FG的长．（7分）

（3）发现：通过上述过程，你发现G在直线CD上时，结论
[image: image61.wmf]FHFG
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还成立吗？（1分）
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2007年湖南常德市初中毕业学业考试

数学试卷

参考答案

一、填空题（本小题8个小题，每小题3分，满分24分）

1．7
2．
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[image: image65.wmf]2

y

x

=-


5．241.2
6．
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8．552或3025

二、选择题（本小题8个小题，每小题3分，满分24分）

	题 号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答 案
	D
	D
	C
	C
	D
	A
	B
	B


三、（本小题2个小题，每小题5分，满分10分）

17．解：原式＝1＋9＋3
[image: image68.wmf]3

－3
[image: image69.wmf]3

      ……4分

＝10                   ……6分

18．解：原式
[image: image70.wmf]22
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       ……5分

B=3时，原式
[image: image71.wmf]4
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      ……6分

19．解：由（1）得：x+3=3y，即x=3y－3  （3）      ……2分

由（2）得：2x－y=4         　　　 （4）      ……4分

把（3）代入（4）得：　y=2

把y=2代入（3）得：　x=3  ，因此原方程组的解为
[image: image72.wmf]3,
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      ……6分

20．解：红方马走一步可能的走法有14种，

其中有3种情况吃到了黑方棋子       ……4分

则红马现在走一步能吃到黑方棋子的概率是
[image: image73.wmf]14

3

。     ……6分
四、（本大题2个小题，每小题8分，满分16分）

21．解：过点A作AC⊥OB交OB于C，则AC为所求，设AC=x
据题意得：OB=12千米，∠AOC=30
[image: image74.wmf]o

，∠ABC=60
[image: image75.wmf]o

     ……1分

在Rt△ACO和Rt△ACB中：


[image: image76.wmf]tan30tan60
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     ……5分

而OC+CB=
[image: image77.wmf]=
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12，解之得：x=
[image: image78.wmf]3

3

（千米）     ……7分

答：灯塔A到航线OB的最短距离为
[image: image79.wmf]3

3

千米。     ……8分

[image: image129.wmf]A

22．（1）证明：过D作DF//CE，交BC于F，
则∠E=∠GDF           ………2分

∵AB=AC，DF//CE
∴∠DFB=∠ACB=∠ABC
∴DF=DB=EC          ……4分

又∠DGF=∠EGC      ……5分

∴ △GDF≌△GEC
∴GE =GD       ……6分

（2） GE= m·GD          ……8分
五、（本大题2个小题，每小题10分，满分20分）

23．解：（1）据题意得：y＝0.45x＋（8－x）×0.5

＝－0.05x＋4      ……3分

又生产两种产品所需的甲种原料为：0.6x＋1.1×（8－x），

所需的乙种原料为：0.8x＋0.4×（8－x）      ……5分

则可得不等式组
[image: image80.wmf](
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　解之得
[image: image81.wmf]3.64.5
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     ……8分
（2）因为函数关系式y＝－0.05x＋4中的－0.05＜0，
所以y随x的增大而减小。

则由（1）可知当x＝3.6时，y取最大值，且为3.82万元。

答：略     ……10分
24．解：（1）甲股票的市盈率为：5÷0.2=25

乙股票的市盈率为：8÷0.01=800

[image: image130.wmf]B

     ……2分

（2）5 支         ………4分

（3）平均数为100，中位数为59

众数为80       ……7分

（4）画图          ……9分

合理即可（如：存在一定的风险，

建议卖掉；继续观察市盈率变化情况，

如果继续增加，可考虑减少持有量；）     ……8分

六、（本大题2个小题，每小题13分，满分26分）

25．解：（1）∵△ABC为等腰直角三角形，AB=AC=8
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∴BC=16

∵D为斜边BC的中点

∴AD=BD=DC=8
2分

∵四边形
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为平行四边形，DQ=x
∴
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故DF=AD－AF=
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5分

（2）当x=
[image: image89.wmf]8

时，y取最大值，此时Q点运动到C点，P点运动到AB的中点，

则点A、P、
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的坐标分别为（0，8）、（－4，4）、（4，4）。

设过上述三点的二次函数解析式为
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（3）假设在
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设E的坐标为（x，y），  则
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即
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26．解：（1）结论
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证明：由已知易得
[image: image101.wmf]//

FHAB


∴
[image: image102.wmf]BC

HC

AB

FH

=


3分

∵FH//GC
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5分

[image: image131.wmf]C

（2）∵G在直线CD上

∴分两种情况讨论如下：

1 G在CD的延长线上时，DG=10

如图3，过B作BQ⊥CD于Q，

由于ABCD是菱形，∠ADC=60
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∴BC=AB=6，∠BCQ=60
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又由FH//GC，可得
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而三角形CFH是等边三角形

∴BH=BC－HC=BC－FH=6－FH
∴
[image: image110.wmf]6

6

16

FH

FH

-

=

，∴FH=
[image: image111.wmf]11

48


由（1）知
[image: image112.wmf]BG

FG

AB

FH

=


∴FG=
[image: image113.wmf]48116

29797

11611

FHBG

AB

==

g

gg


9分
②G在DC的延长线上时，CG=16

[image: image132.wmf]D

如图4，过B作BQ⊥CG于Q，

由于ABCD是菱形，∠ADC=60°，
∴BC=AB=6，∠BCQ=60°，

∴BQ=
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又由FH//CG，可得
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（3）G在DC的延长线上时，
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